

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:  
Egy évre . . . . . 12 kor — fill.  
Fél évre . . . . . 6 kor — fill.  
Negyed évre . . . . . 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.  
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Feladó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Manóforrás-ház.  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában.  
Telefon szám 42.

Nyitlatter soronként 40 fillér.



## Mamusits Mátyás prépost-plébános.

szül. 1847. — meghalt 1900. szept. 28.

Hihetetlenül hangzott el a hír tegnap délután 5 órakor a városban, hogy Mamusits Mátyás prépost plébános a vízbefűt.

Kitalált mesének tartotta eleinte mindenki a megdöbbentő hírt, de nem télt bele egy rövid félórába, amikor a palicsi rendőrség telefonja megerősítette, hogy ez a hír nem koholt mese, hanem szomorú valóság.

Öszinte részvétünk kifejezéseit fűzzük a szerencsétlenül elhunyt főpap esetéhez.

Előttünk áll teljes valóságában, hiszen csak a legutóbbi napokban is ott volt a közgyűlésen, ott volt még tegnapelőtt este egy banketten s természetesen, hogy senki sem gondolhatott arra, hogy a még jókedvű, bár mindig komoly főpap ilyen katasztrófának lesz áldozata.

Megrendülve a sors kegyetlen elhatározásától vesszük kezünkbe a tollat, hogy hírt adjunk a gyászestéről. De egyuttal kötelességet véltünk teljesíteni az elhunyt emléke iránt, amikor igazságos tollal emlékezünk meg arról a férfiról, aki hosszabb ideig mint káplán és 15 éve mint a Szent-Teréz egyház plébánosa néptünk hitéletében oly nagy szerepet játszott.

Vallásának nemcsak hivatalos híve de szívből-lelékből és teljes meggyőződésből hirdetője, terjesztője és buzgó papja volt. Vallási meggyőződésében nem volt egy szikrányi affektálás sem, az mind igaz meggyőződés volt. Ez a meggyőződés oly erős és hatalmas volt nála, hogy azt semmivel

sem zavartatta meg még a külvilág kritikájával sem. Igazi hitbuzgó katolikus volt és igazi klerikális. Ugy a mint vallását szerette és istápolta, ugyancsak azzal az energiával ragaszkodott az egyházi szervezethez, s annak klerikális irányához.

Ezt juttatta minduntalan kifejezésre a szószekeken éppen úgy, mint a társaságban, amelyben megfordult, valamint a városi közgyűlésen, a melynek sok időközben buzgó tagja volt. A közügyek iránt különösen vallásfelekezete és az azt érdeklő szempontokból érdeklődött.

Éveken keresztül minden évben kitalálta az alkalmat, amikor szőnyegre hozta azt az indítványát, hogy a külső tanyákon még 7 templomot kell építeni és mindegyikhez egy-egy plébániát szervezni.

De jelentőségteljes marad életpályája a néppárt élettörténetében. A néppártnak nemcsak buzgó híve volt, de rendkívül közel összeköttetésben állott annak korifeusaiyal, Daczára annak, hogy itt helyben diadalra nem tudta juttatni sohasé e pártot, a párt mégis megbecsülte a buzgó hívet. Sőt nevezetes szerepe jutott a pártéletben.

Ő volt az első, aki népgyűlést hívott össze itt Szabadkán, amelyen gróf Eszterházy és Zichy Nándor is résztvettek. Történt pedig ez még akkor, amikor a néppárt még csak szervezkedni kezdett. De sem a választásokon, sem a közgyűlésen nem sikerült a pártot érvényre juttatni.

A közgyűlésen sokszor éles támadásoknak tette ki magát politikai ellenfeleivel és a leghevesebb viták

között is megtartotta higgadságát. Higgadságán kívül erős logikája és jó hangzású előadása még ellenfeleiben is bizonyos rokonszenvet keltekkel irányában.

Becsülésre méltó tulajdonságai voltak, mint magán embernek és leghevesebb politikai ellenfeleivel szemben is szívlyes és barátságos volt. Mamusich Lázár polgármesterrel is fentartotta a barátságos érintkezést, ha véletlenül találkozott, de a közgyűlésen és a politikai életben rettenetes ellenfelek voltak engesztelhetetlen indulatokkal viseltetvén egymás iránt. Mamusich Lázár ellenpolitikai isekertelérni nem tudott és amikor ifj. Vojnits Sándor ellen képviselőjelöltül fellepett, csak 300 szavazatot tudott kapni.

### A hír a városban.

Körülbelül tizennégy éve, hogy dr. Mukits Károly városunk képviselője öngyilkos lett. Egy pillanat alatt az egész város tele volt e hírrel. Megdöbbent mindenki, hihetetlennek látszott mindenki előtt.

Ez idő óta nem volt ilyen szomorú szenzációja Szabadkának.

Négy és fél órakor jött az első telefon hír Palicsról a rendőrséghez. Polgár József a törvényszék elnöke jelentette röviden, hogy Mamusich plébános a palicsi szabad fürdőbe fürdés közben belefűt.

Nem télt bele két perc, a városház-ter tele volt emberekkel.

Mindenkinek az arczán a megdöbbetés látszott. Szinte nem merte egyik a másiknak megmondani, hogy miről van szó.

Ki látta? Él-e még? Hogy történt?

E kérdésekre nem tudtak választ adni. Csak annyit tudott mindenki, hogy a plébános ruháját ott találták egyik kabinban, őt azonban nem találják sehol.

Még többen kételkedtek most már a halálhíriben.

5 óra felé jött meg villanyoson Wenczel Lajos tűzoltóparancsnok azzal a határozott hírrel, hogy Mamusich Mátyás plébános tényleg belefult Palicsba.

Hulláját keresik, de még mindegyik ideig nem találták meg.

A piacztér és különösen a Kossuth-utca most megtelt emberekkel. Mindenki a Palicsról jövő villanyos kocsikat várta. Őt óra után a város polgármestere, Pertich árvaszéki elnök és még többen egy villanyosra ülve, kimentek Palicsra.

A nagy tömeg mozdulatlan állt helyén, és amint egy kocsi vagy egy biciklistát jönni láttak, odarohantak megtudni, igaz-e? Megtalálták-e?

A válasz csak az volt, hogy igaz, de még nem találták meg.

Egyetlen fivére Mamusich Benedek főgymnasiun tanár is kihajtatott Palicsra, de rögtön visszatért a városba, hogy az elárvult parochián tartózkodó nővérét a szomorú valóról értesitse.

### A szerencsétlen eset.

Remek napsugaras hajnalra virradtak a palicsiak. Mintha az őszi hervadás szünetelni akarna. Mindenki örült a gyönyörű napnak és különösen azok, kik nem teltek be Palics jöhatásu vizével, kik fel akarták használni még egyszer a kellemes fürdőt.

Délután 3 órakor ment ki a szent-Terézia parochia plébánosa Palicsra. Ebédre volt hivatalos özv. Parsetich Félixné, a volt ujvidéki főispán özvegyéhez, ki nyaralójában vendégül látta éppen Majorossy kalocsai püspököt is. Szerencsétlen plébánosunk az ebédre ki nem mehetett s hogy elmaradását kimentse, ment ki Palicsra.

Mielőtt azonban Parsetichnéhez ment volna, a végállomáson leszállva, a fürdőpénztárhoz ment, ott találta Somogyi pénztárost és dr. Révffy orvost, kiknek elmondta, hogy a kellemes időt felhasználja, ugy is korán van, megfürdik előbb a szabadban és aztán megy Parchetichékhez.

Megváltván jegyét 4 órakor, bement a fürdőbe.

A fürdőszolga az első számú kabinhoz kísérte, ott levetkőzvé, a kabin mellett levő lépcsőre ült.

Alig két-hároman fürödtek akkor, köztük Polgár törvényszéki elnök és Piller tanitónőképezdei tanár, ki horgászott a tóban.

— Fogott-e sok halat tanár ur, kérdezte Pillert.

— Nem én, egyet se, volt a válasz.

— Node azért lesz a gyerekeknek vacsorára való ugy-e?

Néhány percznyi beszélgetés után belemerült a vízbe és kiuszott a nyílt tóra a padokig.

A fürdőszolga kisfia még látta, hogy felállott az egyik padra, ott néhány perczig pihent, majd ismét a vízbe ugrott és kifelé uszott.

Most jött dr. Barta törvényszéki orvos, ki megkérdezte a fürdősnét, kik fürödnek.

— A nagyságos plébános ur, szólt a fürdősné.

Dr. Barta szétnézett a fürdőzők között, de a plébánost sehol se látta.

Dr. Barta végigsétált a kabinok előtt, az első számuban ott látta a reverendát és a ruháit, kérdezte: hol a plébános ur?

Rosszat sejtve, a fürdőzők rögtön keresték, de nem találták.

Rögtön kiugrottak mindannyian a vízből, a palicsi rendőrséghez futottak, ahonnan Polgár a városi rendőrséghez telefonált.

Öt óra után egymás után hozták a városból a megtelt kocsik a közönséget, kik futva siettek a fürdőhöz és a molóra s nézték a csolnakokkal meg rakott tavat.

Máskor vig társaságok ültek a csolnakokon, most némán siklottak végig a csolnakok a felzavart vizen.

Majd egy rengeteg hálóval jelentek meg a halászok, végig kutatták a tavat, de a holttestet nem találták meg.

Beesteledett. Nagy csapat tűzoltó és mentő érkezett külön kocsikon Palicsra. Felgyultak a fákyák a csolnakokon és tiszerezett erővel indult meg a szerencsétlen plébános hullájának keresése.

Közben a rendőség: Decsy Jozsef kapitány és Dulics palicsi rendőrbiztos összeszedették a kabinból a plébános ruháit és leltárt vettek fel.

Három tíz forintos bankjegyet, két ezüst forintos és néhány hatos aprópénzt találtak zsebében. Ott találták továbbá nagy aranykeresztjét a kettős arany lánczszal, továbbá reverendája zsebében kis breviarumát.

Majorossy püspök mélyen megrendült barátja szerencsétlen halálának hírére és az érsekségnek azonnal megtáviratozta az esetet.

\*

A nagy vas és facsolnakok, halászbárkák, könnyű szandolinok egész raja lepi el Palics tavát. Buzgón folyik a keresés. Ha megakad a keresők csákánya a hinárban, vagy a tó fővenyén-

ben hirtelen megáll a csolnak és elfojtott lélegzettel várják, mit hoz fel a csákány?

Semmit!

Népének sok éven át buzgó pásztorá ott fekszik némán, holtan, a tó fenekén.

### Mamusits Mátyás életrajza.

Mamusits Mátyás itt Szabadkán 1847-ben született. Szülei jómodu földbirtokosok voltak, akik nagy sulyt fektettek gyermekeik nevelésére, amit eléggé bizonyít az a körülmény, hogy 4 gyermekük mindegyikét iskolákba járatták.

Két fivére van, az egyik Mamusits Benedek jó hirnevű gymnasiumi tanár, itt Szabadkán, a másik fivére Mamusits Antal főkönyvelő Bécsben a nagytekintélyű Reich czégnél és egy nővére, Mamusits Mária okleveles tanitónő, aki az elhunyt prépost plébános háztartását vezette. Iskoláit Kalocsán és Szabadkán végezte, az érettségét Kalocsán tette. 24 éves korában, 1871-ben pappá szenteltetett és papi működését Bács-Monostoron kezdette meg, a hol mint káplán működött. Bács-Monostorról Szabadkára helyeztette át magát, ahol kápláni működését folytatta. 1885-ben Probojcsovic

János kanonok elhalálózása után választott meg Mamusits Mátyás a Szent Teréz plébánia plébánosává, amely időtől kezdve tegnap bekövetkezett haláláig nagy lelkiismeretességgel és hűséges pontossággal működött. Mint a plébánia feje, a vezetése alatt álló papokkal igazsággal bár, de nagy szigorral járt el. Feltétlen engedelmességet, pontosságot és áldozatkész kötelesség teljesítést követelt tőlük. Tevékenységi köre részint a hivatásszerű papi teendők, mint pedig politikai pártja ügyének propagálásából állott. Politikai ténykedése a 6 évvel ezelőtti választás alkalmával nyilvánult erősebben, amikor képviselőjelöltnek lépett fel. A polgári házasságra vonatkozólag hozott törvények megvitatásakor a közgyűlésen erős vitát provokált és a néppárttal vállvetve dolgozott a javaslat megbuktatásán. A közgyűlésen azonban a szavazásoknál csak néhány szál ember állott fel mellette.

Feljegyezhetjük, hogy körülbelül 120 ezer koronára volt biztosítva több életbiztosító intézetnél.

Már jó régebben megírta végrendeletét is, amely közjegyzői okiratba van foglalva Antunovics Máté szabadkai közjegyző irodájában. Magánéletében rendkívül takarékos volt, csak az utazásra nem sajnálta a pénzt. Bejárta lassanként ugyszólván egész Európát.

Különösen nagy kedvvel rendezgette a búcsumeneteket Rómába. Mária-Czellbe, Lourdesba és Lorettóba. Ő maga állott e búcsusmenetek élén és hívei nagy ügybuzgósággal követték.

Különös az, hogy éppen az orvos vette észre a fürdőben először eltűnését, aki egy izben ugyszólván életét mentette meg. Egy éve körülbelül, hogy Mamusits Mátyás a villanyos elé került éppen amikor az elindult és elbukott a sineken. Akkor is Dr. Barta ragadta meg a reverendájánál és mentette meg az elgázolástól.

Ha a végzet most is olyan kegyes lett volna, hogy az orvos talán néhány perccel hamarabb ér a fürdőbe, akkor a baleset talán elhárított volna.

Mint hazafival sokféle tekintetben aggályoskodtak vele, ami ugyancsak éppenséggel tulbigottságának eredménye volt. Így csak ennek szabad tulajdonítani azt, hogy vallási meggyőződésből a hymnust is tulleberálnak találta.

De kiengesztelő tényül tudhatjuk be neki azt a nagy ügybuzgóságot, amelyet a kaponyai siremlék megteremtése felállítására körül kifejtett.

Az örökemlékezetű szobor az ő kezdeményezésének eredménye. E szobor teleplezése alkalmából mondott gyönyörű beszédéből a következő passzust reprodukáljuk most:

„A felavatás után az egyházba vonultunk, hogy hálát adjunk Istennek, ki az ember lelkébe öntötte a honszeretetet, melylyel egy-szülött fia az Úr Jézus példájával is tanított, midőn elpusztulandóknak megjövendőt hazáját megkönyvezte. Hálát mondunk, hogy a nemzetben a hazaszeretetet ezer éven át fenn-tartotta és azt önfeláldozásra való készségig fellobogtatta, valahányszor hazánk épsége, java, szabadsága azt kívánta. Hálátelt szívvel kértük, hogy a jövőben is tartsa fenn a honfiában ezen honszeretetet.

Ezen gondolat vezérelt minket, midőn össze adott filléreinket a felszázad előtti hősöknek, megmentőinknek ezen díszes emlékoszlopot emeltük, melylyel hálás kegyeletünket tanúsítva kifejezzük, osztiuk azon eszméket és célokat, melyekért ők küzdöttek és lelkesülünk tetteik fellett. Ezen meggyőződésünket ezen emlékköbe vésvé hagyományozzuk az utódokra, hadd hirdesse nekik az idők végéig, miként cselekedtek őseik, miként éreztek atyáik, s tanulják meg miként kell nekik is a hazáért önzellenül munkálkodva élni és ha kell, halni.\*

Most pedig izgatottan várjuk a szomorú köteleességükben eljáró szabadkai mentők munkálatának borzasztó eredményét, amelylyel Mamusits Mátyás prépost plébános tragédiája befejezésre fog találni.

Ráborul az éj a tóra. Száz és száz

lámpa és fáklya fény világítja meg a azt. Nem lankadnak a munkás kezek, felzavarják a vizet az evező lapátok, a hálók és csákányok.

A plébános holtteste ott fekszik valahol a tó fenekén, magához ölelte a csendes viz, ki tudja megtalálják-e az éjjel — megtalálják e holnap?

Hívei az elárvult parochia előtt állanak. Az asszonyok szemeiből könny hullik, a mint a cifra tetőre néznek, melyre rásüt e hold fénye, — bent az épületben olvasójukat morzsolják a káplánok: várják mindannyian a gyász-kocsit, mely hazahozza a főpap holttestét.

A lélekharang némán függ a ket-tős toronyban, nem hirdetheti még a városnak, hogy a főpap meghalt. A buzgó hívek se hiszik még el, mert nem tudják elhinni.

Éjfél felé jár az idő. Szerkesztőségünk telefonja halkán cseng: Jön az utolsó jelentés. Beszüntették a keresést néhány órára. Elsimulnak a víz felzavart hullámai. Hullámsírijában nyugszik Mamusich Mátyás plébános.

És hajnalban újra kezdik a kutatást, a keresést, hogy szentelt sirboltba, a hazai szent földjébe tegyék Szabadka város szerencsétlenül kimult prépost-plébánosát.

S most, hogy szomorú köteleességünknek eleget véltünk tenni, amidőn közéletünk e nagyobb jelentőségű alakjáról az idő rövidségéhez mérten gyorsan és hűségezen megemlékeztünk: nem tudjuk befejezni e szomorú tudósításunkat mással, mint azzal a hő óhajjal, hogy az Irgalom Atyja, kinek hűséges szolgálatában állott a megboldogult, vigasztalja meg a családot, amelyhez tartozott, vigasztalja meg azokat a Híveket, kiknek lelki üdvösségeért ő egy emberöltőn át imádkozott, — vigasztalja meg azt az Egyházat, amely egyik jeles kiváló fiát vesztette el Mamusits Mátyásban!

Enyhítse az Ég Ura az ő szomorú sorsát, hogy az, aki a Breviáriumot nem sejtett utolsó utjág magával vitte, hogy az, aki a mások lelki üdvösségeért élt és akinek az a kedvezmény sem jutott ki a Végzettől, hogy a halotti szentséget felvehette volna: ott az Ur színe előtt kárpótlást találjon földi szenvedéseért és rettenetes sorsáért!

In Paradisum deducant Te Angeli!

## Különfélék.

— **Felolvasás.** A szabad lyceumban október hó 4-ikén lesz az első felolvasás. Kosztolányi Árpád gym. igazgató tartja „A hangok világából” czimvel.

— **A város új vaskaszája.** Nagyon sok a város pénze. legalább abból kőveztetjük, hogy a régi vaspénzszekrény kicsiny, másikat hozattak, mely 18 métermázsát nyom. Három napon át cipelték fel az emeletre a nagy vasalkotmányt, míg végre bevihették a házi pénztárba, ahol elkelyezték.

— **Megszurkálta a feleségét.** Kelemen János napszámos rosszul élt a feleségével, a házi perpatvar napirenden volt, ha az asszony nem adott pálinkára valót. Ma reggel is össze veszett Kelemen feleségével, a férj bosszút forral, s a mit sem sejtő asszonyt zsebkésével hátulról megszúrta. Az előhívott mentők bekötözték a sebet.

— **Szerencsétlenség.** Nem mindennapi szerencsétlenség érte Caillag Mihályt tegnapelőtt éjjel. Szilvalekvárt főztek s a legény keverte. Egyszer csak rosszul lett és beleesett a forró lekvárba úgy, hogy teljesen összeégette kezét, lábát és alsó testét. Az előhívott mentők az életveszélyesen megsebesült legényt a közkórházba vitték.

— **Rendőrség, telefon és mentők** E három faktornal sok dolgunk volt tegnap délután a késő estéli órákig éppen Mamusits Mátyás plébános halálesete folytán. A szomorú missio teljesítésében a három tényező vetekedett egymással, mindenütt a legnagyobb erélylyel, pontossággal találkoztunk. A rendőrség tisztviselői a héten véletlenül rendkívül modon vétettek igénybe és úgy a mentők mint pedig a telefonszolgálat vetelkedett egymással pontosság és ügybuzgóság dolgában. Csak az igazságnak szolgálunk amikor elismerjük érdemeiket!

— **Hirtelen halál.** Brajkó István 56 éves földműves nem a legjobb viszonyban élt vejeivel. Néhány nap előtt találkoztak Brajkó szülőjében s ott valami fölött összeveszték s a vő megütötte apását. Emiatt nagyon elkeveredett az öreg s ha vejét csak említeni hallotta mindjárt dühbe jött. Tegnap este is szó volt róla; az öreg nem halgathatta tovább a beszédet, lefeküdt, de alig hogy az ágyba lépett, leanyatlott és meghalt. Valószínűleg szívizéhdés érte, hulláját a mentők a bajai temető bonczházába vitték, hogy hivatalosan konstatálhassák a halál okát.

— **Új formák.** Egy egész korszaknak jellemző adata lesz az, hogy a mikor a „Magyar Szó” lelkes csapata összeállt a Szabad-elvűségnek, az Igazságnak és a Magyarországnak erős szavú riadókat megteremtteni: új formákat kellett megalkotnia. Az újságírásnak megelévő ezernyi sablonjait a megalkuvás, az elferdítés, a talpnyaló dicsőítés és az aggodó megjuhászodás foglalta le magának; ám az igazmondásnak nem volt taposott ösvénye Magyarországon. Forrongó erővel kellett tehát a „Magyar Szó”-nak utat törnie a kiellen sziklarétegen át. Ime így született meg a „Magyar Szó” mai új, szokatlan, friss formájában. De csak látszólag a forma az új, valójában a tartalom az. A forma csak köntöse annak a nagy és szabad szellemnek mely e lapnak minden rovatát irányítja. A „Magyar Szó” nem elégszik meg azzal, hogy édeskés hangú társalgója legyen a közönségnek. Harczi jelmezben s nem kozmopolita frakkot öltve áll a küzdők sorai elé. Ez az egyellen harc, melynek nyomán nem a pusztulás, hanem a föllendülés jár: harc az igazsáért. A „Magyar Szó” Magyarországnak legagilisabb és legmagyarabb lapja, Harcos lap mert hiszen ma a magyarsáért harcolni kell. De újság is, mely az olvasót pontosan tájékoztatja „hozy

mi az, a miért és mi az, a mi miatt harcolnunk kell. Budapestén este 6 órakor vidéken körbe jár minden olvasó kezében, tájékoztatva őt a nap eseményeiről s megadva neki az információkat, ama nézetek felől a melynek az ország fejlődésének irányaira nézve a közönséges mértékben álló hazafiak gondolkodásban kiképzendők. A „Magyar Szó” előfizetési ára: egy évre 28 kor., félévre 14 kor., negyedévre 7 kor., egy óra 2 kor., 40 fill. Előfizetéseket legelőnyösebb postautalványon közvetlen a kiadóhivatalhoz Budapesten, IV., Sarkantyú-utca 3 sz. alá küldeni.

— Hol vegyünk könyvet. Ott a hol pontosan jól szolgálunk ki bennünket ahol úgy könyvekben, szép irodalmi és zenei művekben, továbbá szép rajz és író szerekben nagy választék van. Szabadkai képes levelező lapokat is ennél a cégnél — *Heumann Mórné* — lehet igazán szép kivitelben beszerezni.

Hol vegyünk cserép kályhát? Ott ahol a legjobb, legszépbb és mégis a legolcsóbbat lehet kapni! Nincs az a külföldi cég, amelynél szebb és jobb cserépkályhákat lehet kapni, mint Szabadkán *Dániel József* kályhagyárában. Hazai iparosainkat kötelességünk pártolni, különösen akkor, ha verseny képesek és hogy *Dániel József* cserépkályhái minden kritikán felül állanak, arról mindenki meggyőződhetik.

## Öngyilkosság a temetőben.

(Saját tudósítónktól.)

A halottak csendes birodalmában öngyilkosságot követett el ma egy fiatal leány Öngyilkos lett, mert szerelmes volt s szülei ellenezték a szerelmi viszonyt.

Engi Mária-nak hívják, munkásnő volt, utóbbi időben azonban szolgálathoz volt.

Tegnapelőtt volt otthon utoljára a szüleinél, tegnap este összecsomagolta ruháját, írt egy levelet és letette szüleinek kapujába, azután kiment a bajai temetőbe s ott a kutba ugrott.

Röggel megtalálták a ruháját a kapuban, mikor kibontották egy papíron kuszált írással írt levelet találtak, amelyben azt írta az öngyilkos, hogy mikor e levelet olvassák, már a temető legmélyebb kútjába lesz, néhanczolják fel és ne vegyék le róla a fűzöt. Koronát vigyenek a temetésén és kriptába temessék, ha nem teszik jaj lesz nekik,

Időközben már Balázs Mihály temetőcsész jelentette a rendőrségnek, hogy egy leány a temető kútjába ugrott.

Vujkovic rendőrbiztos és Dr. Bartha Antal törv. orvos nyomban kimentek a helyszínre, de nem huzhatták ki, miután a víz oly magas volt, hogy lemenni lehetetlen volt. A rendőrség nyomban értesítette a tűzoltóságot és a vizet kiszivattyúzták s meg találták a szerencsétlen teremtést. Nagy nehezen sikerült kibújni de természetesen már holtan.

Az egyik rendőrkapitány vizsgálatot tartott, kihallgatta a leány hozzátartozóit, de az öngyilkosság okáról nem tudtak, levele e sora azonban mindent megmagyarázott: „nem szabad a legénygyel beszélni.” A mentők a holtat a temető bonczházában hagyták.

# APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apróhirdetés beiktatása, legfeljebb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet minden további szó 4 fillérbe, vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Ertesztéseket a kiadóhivatal Ad; levélbeli kérdésekhez válasza való bélyeg melléklendő.

## Jessék hirdetni.

Irt e helyen hirdethető. Minden a világon. Hogy kinek kell francia bonn. Telen avagy nyáron. Akinek nincs jégszekrénye. Avagy nevelője. Apróhirdetések útján. Kaphat még belőle; Ki elveszté arany láncot; S akarja találni. Nem kell annak csak a lapozó. Ide elcsátani. S véletlenül két láncot kap. S arany órárt rája. Pedig milyen rettenetes. Olcsó ennek ára! Azért tehát hirdessenek. Mindenféle módon. Ha van eladó szingora. Akármilyen ódon. Tyűszemvágót ha keresnek. Avagy szűnyogháló. Vagy ki udvarlónak akar. Egy eleven barát. Az csak ide jőjön s egy pár. Hatosnak fejében. Mindent adhat mindent. [kaphat az „Otthon” folyóirat egész évi folyamára 2 forintért.]

**Olcsó kenyér! Zsírta kezelés.** Nem szükséges sültetni, mert olesót és jót lehet kapni.

**FRISS KENYÉR** Naponta

kilöket 841  
fehér kenyér 22 fill.  
házi fél barna 18 fill.  
rozsos kenyér 18 fill.

**Mónus István** k. nyersítődében Kossuth-utcában és Rudics-utcában.

**Mindenemű szabadban** és szoba

**TÜZIJÁTÉKOK** nagy választékban kapható 617

**Igen János** fűszerkereskedőnél a színház mellett.

**Eladó** az „Otthon” folyóirat egész évi folyamára 2 forintért.

## Zojás

üzletéhez megfelelő tökével.

**TÁRS kerestetik.** Bővebbet a kiadóhivatalban. 501

2 egymásba nyíló (az egyik utca) 533

**csinosan bútorozott** szoba előszobával külön bejárattal (katonatiszt urak részére esetleg inas szobával is) azonnal kiadó. Damjanich-utca 147-ik szám alatt. 500

**A** szüreti időre legújabb szerkezetű szőlő prés és szőlőtörő asználatra kiadó. Értekezhetni VI. kör 126 szám alatt. 500

## Pénzkölcsönt

személy-hittel gyanánt kaphatnak katonatisztek városi s állami hivatalnokok, továbbá biztos évi jövedelemmel bíró hitelképes egyének, törvényes kamattal és feltétlen **diszkrétó** mellett. Megkeresések indázenedők: „Coulans és die-cret” Szeged postéstit Auonym és közvetítő ajánlások figyelembe nem vétetnek. 500

## Kiadó

3 szobás lakás, konyha, pincze, éléskamra és fűskamrával november 1-től. Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos Tamassy Dániel I. kör Bem-utca 161 sz. 500

## Acetylen világítási berendezés

városok, falvak, kastélyok, gyárak, vendéglők stb. részére.

Egyszerű szerkezetű készülék; saját szabadalmunk és gyártmányunk.

Költségvetések díjmentesen.

## Calciumcarbid a legolcsóbb árban.

# MAUTNER ADOLF és TÁRSAI

BUDAPEST, V., Arany-János-utca 5.

## Clayton & Shuttleworth

üzleti- és gépgyárak Budapest Váci-körút 63. sz.

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak.



**Locomobil és gőzcséplő-gépek** továbbá járgány-cséplőgépek, lóharc-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyújtók, boronák.



2- és 3-vasúti okák és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzékek kérésre ingyen és bérmentesen küldetnek.

**Lincoln** törzsgyárunk a világ legnagyobb

locomobil- és cséplő-gépgyára.

**„Columbia-Drill”** legjobb sorvetőgépek, szecsakavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, daráló, gríz-malmok, egyetemleges acél-kék.